

金宏兄：坚韧女性谱写人间真爱

记者 刘蕾蕾 通讯员 郝长玉 陈小磊

缝纫工的她，辞去工作，用柔弱的双肩挑起全家人生活的重担。

早晨5点多，金宏兄就悄悄起床，生煤炉烧水、烧早饭，然后去服侍婆婆，照料儿子鑫鑫和女儿炜炜起床。由于两个孩子穿衣穿鞋、刷牙洗脸、上厕所都不能自理，吃饭也要一勺一勺喂。待两个孩子吃完“早饭”住往已是10点多钟，接着再忙着买菜准备午餐。午饭、晚饭两个孩子同样要喂，每顿饭都得花上两个小时。晚上，金宏兄还要给一双儿女按摩身体，帮助他们

进入梦乡。因两个孩子自己无法翻身，而长时间一个姿势会感觉疼痛，夜里她还要为每个孩子翻七八次身。

每天，金宏兄就这样像陀螺一样旋转个不停。以前，婆婆多少还能帮上点忙，但自公公前年去世后，老人的身体就一天不如一天，去年又不慎摔伤，卧床一个多月。对此，金宏兄毫无怨言，除了照顾孩子，每天坚持给老人端饭、擦身换衣。

金宏兄以女性特有的坚韧，直面

生活的不幸，撑起了一个贫困之家，引起了社会的广泛关注。潘黄街道总工会最先向其伸出援助之手，给这个特殊贫困的家庭带去温暖和希望。从2008年起，金宏兄一家开始享受困难职工家庭待遇；街道总工会每年开展“春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”活动，都对金宏兄一家予以优先考虑；省、市、区工会领导先后到她家登门慰问，鼓励了金宏兄坚定的生活信心。

邗江区为女工春风送暖有实招

本报讯（通讯员 张爱民 记者 王槐文）日前，邗江区工会拉开为女工春风送暖办实事活动的序幕，并启动女工维权宣传月活动。他们本次将通过培训、会议和广场咨询等形式，宣传《女工劳动保护特别规定》等法规，引导企业与职工开展集体协商，签订女工专项合同，加强女工劳动保护，维护女工合法权益。

为关爱女工健康，邗江区总集中利用两个月左右时间，联合医疗机构深入村、社区

和企业一线，为万名女职工免费妇科和健康知识的普及宣传，增强基层一线女职工的健康意识，提高身心健康水平。建立女职工心理关爱志愿服务平台，通过成立区总工会女工心理指导专家小组，在企业设立心理咨询室，组织开展女工心理关爱专题培训和讲座及心理咨询访谈等活动，实现区、镇、企女工心理健康教育培训和咨询服务三级共建、资源共享。

此外，区总将推进“爱心妈咪小屋”建设，将服务女职工的

内容形式从单纯解决女职工工作期间母乳喂养实际问题，向实施女职工健康咨询、心理疏导、教育引导、亲子互动等全方位关爱拓展和延伸，通过打造一批“爱心小屋”，为女职工提供人性化、专业化、精准化的帮扶活动。开展“智慧女性，幸福家庭”为主题的读书征文活动，以“读一本书、写一封家书”为载体的阅读分享、心得体会和征文活动，引导女职工多读书、读好书，带动家庭阅读和全社会阅读。



中船澄西杯新闻摄影季赛

中船澄西30余名志愿者日前来到江阴浮桥社区开展家电维修、健康检查、慰问孤寡老人等10多项“学雷锋便民服务”活动，受到广大群众的欢迎。 张艺谋 林海 摄

“春梅”服务站：九载志愿行 温暖旅客心

三月份，春运已进入尾声，南京机场里仍是十分繁忙。空港人默默奉献在第一线，为八方旅客的出行保驾护航。这其中就有机场贵宾服务公司的“春梅”青年志愿者。她们推着精心布置的手推车，脸上挂着微笑，带着茶水、糖果和糕点，为旅客提供问询服务；她们第一时间出现在旅客需要帮助的时候，为旅客的出行排忧解难。

“春梅”志愿服务站创立至今，已有九年。起初，大家利用岗位工作间隙，前往T1航站楼旅客到达层进行立岗服务，但成效不甚明显，许多旅客不了解志愿服务的内容，或是因不好意思而不敢上前寻求帮助。她们及时总结经验，研讨改进举措，决定身披绶

带，设立志愿者服务站并制作服务提示牌，贴心举措获得旅客的认同。她们又认真分析旅客的流向特点，改变原有单一驻点服务模式，将由桌椅构成的志愿服务站改造为流动服务车，前往旅客集聚地开展服务。除了提供问询服务外，还在车上摆放了茶水、糕点等物品，为每一位出行的旅客送去暖心的问候，效果不错。

寒来暑往，每年机场的春运保障过程中，总能看到她们美丽的身影。9年中，“春梅”品牌实现了破茧成蝶的转变，10余人的志愿服务队，如今已发展成为100余人的志愿服务团体，无数感人的故事层出不穷，彰显了大爱的力量。有一年大年初五，志愿者小黄帮助一位80岁高龄的旅客办理

托运行李手续，主动为行动不便的老人提供轮椅，老人家的泪水一下子滴满眼眶，拉住小黄的手夸赞不止；2013年2月20日，志愿者小王帮助一位焦急的女士找到她走失的孩子，那位女士感激涕零，当场要酬谢小王，却被微笑着婉拒；2016年2月3日，志愿者小应帮助返乡民工找到他和所有工友的血汗钱，如及时雨一般，温暖了这些辛勤劳作了一年的民工。9年的春运保障里，“春梅”志愿服务团队累计为3万余位旅客提供了各类志愿服务。

今年又一批怀揣梦想的年轻员工加入这个团队，“春梅”品牌正在不断壮大，“贵以真情，宾至如归”的服务宗旨正在传承下去。 通讯员 洪晨

通州区工资协商带给农民工好“薪”情

本报讯（通讯员 纪宝莉）王小云（化名）今年35岁，一年前还是金沙街道港北村的一个地道道的农民，在2015年通过参加通州区总工会组织的家政培训，成了一名持证月嫂，目前在为城区的一户家庭提供服务。她告诉记者，根据街道工会与家政服务公司签订的“工资专项协议”，今年，作为初级月嫂，她的月薪不会低于3500元。

近年来，通州区各级工会在广泛吸纳农民工入会的同时，大力开展工资集体协商，促进农民工工资水平合理增长，保障农民工的根本权益。目前，通州农民工总数已达到26万多人，区总工会以农民工用工为主体的规模以上企业为重点，选派近100名工资

集体协商指导员，深入企业指导开展工资协商，到2015年底，全区规模以上民营企业工资集体协商建制率达到了100%。

针对农民工相对集中的快递公司、家政服务、劳务派遣等企业规模小、人员流动性强、工会基础薄弱的实际情况，区总积极推进区域性和行业性工资集体协商，在区域协议中规定用人单位职工最低工资标准，在行业协议中确定同行业岗位工资最低标准，为用人单位划出工资红线，同时就岗位标准、工龄工资、福利待遇、技能培训等通过协商确定标准。目前，通州全区农民工入会率达到95%，工资协商覆盖率81.7%，月平均工资达到了3100多元。

泗阳县总多举措保障职工安全健康

本报讯（通讯员 石柱宁 记者 丁彬彬）泗阳县总工会抓住基层工会建设“落实年”契机，多措并举狠抓安全生产。通过去年一年努力，全县事故隐患监控法推广率达到90%，重大安全事故降低为零；职工安全健身活动参与率达60%以上；职工安全教育培训面达90%以上；企业参与“安康杯”竞赛活动覆盖面达90%以上，新增市劳动保护市级示范工会2家。

县总组织安全知识宣讲团深入乡镇、社区和一线企业进行宣讲，让更多的职工了解生产过程中的安全隐患和预防措施。并联合县安监局联合在开发区举办安全生产知识电视竞赛，共有8支代表队、400余名职工踊跃参与。

县总在全县推行安全生产“情感教育工作法”，要求所有企业工会每季度召开一次职工家属座谈会，及时了解职工工作、家庭情况、思想波动及生活动态，有的放矢地做好职工思想工作；为每位职工制作“心意卡”，用亲情、爱心唤起职工安全意识；健全职工档案，掌握职工个人性格，防止出现安全问题；从点滴、细节、源头深入进行管理；每月召开一次安全例会，通报典型事故案例，分析事故造成原因，通过现场说法，有针对性的进行安全教育与预防。他们还重视日常监督，开展“隐患随手拍·安全伴我行”活动，一年来及时发现安全事故隐患58起。

本期编辑 / 胡子

热点

百姓“收入翻番”，公平合理靠什么？

——聚焦“十三五”收入分配三大焦点



3月5日，第十二届全国人民代表大会第四次会议在北京人民大会堂开幕。图为全国人大代表走向会场。

5日召开的十二届全国人大四次会议公布了“十三五”规划纲要草案，其中提到：2020年城乡居民人均收入比2010年翻一番。

未来5年，政府将靠哪些措施让老百姓从“钱袋子”里真正体会到改革的获得感？收入分配更加合理？这个话题引发两会代表委员和专家的热议。

焦点1：哪些人的收入能稳定增长？至少三类群体收入将持续增长

“十三五”规划纲要草案提出，未来5年，经济和居民人均可支配收入年均增长均要超过6.5%。“新华视点”记者梳理发现，“十三五”规划纲要草案中明确的健全科学的工资水平决定机制、正常增长机制以及拓宽增收渠道等系列举措，将至少保障以下三类群体劳动收入稳步增长：

企业职工：推行企业工资集体协商制度。天津、武汉等地展开工资集体协商探索已有多年，在稳定员工收入增长方面成效明显。涉及近50万名职工的武汉餐饮行业，从2011年起，每年通过员工代表和企业代表集体协商，来确定工资增长幅度。武汉市餐饮行业一线员工工资连年增长，目前相比2010年增长近七成。

机关干部：完善适应机关事业单位特点的工资制度。人社部去年表示，每两年调整一次基本工资标准，综合考虑国民经济发展、财政状况和物价变动等因素，确定调整幅度。四川、内蒙古等地人社部门近期透露，今年将调整机关事业单位基本工资标准。一些代表委员表示，两年调整一次工资标准，能让机关干部在收入增长中“不掉队”。

农民：拓宽农民增收渠道，更多分享增值收益。过去5年，我国农村农民人均收入年均增幅9.6%，增速超过城镇居民近2个百分点。吉林长春市徐家村村民李宝华说，承包土地种植养殖，开办农产品网店，土地流转外出打工，“现在赚钱机会很多，只要不太懒，大部分农民增收并不难”。

焦点2：如何解决贫富差距大的问题？二次分配缩小收入差距，税收社保还需加快改革攻坚

如何优化收入分配，缩小全社会收入差距，也是“十三五”规划纲要草案中的施策重点。国家统计局公布2015年基尼系数为0.462，尽管已是连续第七年下降，但仍高于0.4的国际警戒线，贫富差距仍有较大改善空间。

全国政协委员、南京大学经济教授刘志彪表示，我国收入分配存在四大差距：城乡居民间的收入差距、同地区居民间的收入差距、行业间的工资差距、群体之间的收入差距，仍然是政策需要努力缩小的方向。

税收是调节二次分配的重要渠道。中山大学教授林江表示，目前我国个人所得税中超过60%为工薪阶层缴纳，个税沦为“工薪税”的现状急需改变。规划纲要草案中提出的“全面推行非现金结算，建立健全自然人收入和财产信息系统”是执行个税改革的重要前提和基础性工作。

全国人大代表、民革吉林省委专职副主委郭乃硕表示，当前社保缴费比率过高，社保基金收支矛盾明显，基础养老金替代率有待提高等问题，制约社保在调节二次分配的作用发挥。这都要求“十三五”规划纲要草案中适当降低社保缴费比例，提高国企收益上缴公共财政的比例等举措尽快落实到位。

此外，脱贫攻坚、城市棚改等公共财政转移支付，是改

善低收入群体收入重要方式。不少代表委员表示，中央财政关系、转移支付制度改革这些举措看似与百姓距离很远，但其实是涉及低保支出、扶贫投入、棚户区改造等民生动态兜底的财政资金来源，因此制度创新、资金保障必须加速。

焦点3：“灰色收入”怎么管？

收入分配规范化与反腐结合，以“提低、扩中、控高”增强获得感

当前，一些地区出现的获取内幕消息投资股票、实权部门绩效收入过高、单位内部福利分房等隐性收入、非法收入乱象，一定程度上严重干扰收入分配。因此，规范收入分配秩序，成为“十三五”规划纲要草案中关注焦点。

北京师范大学收入分配研究院执行院长李实表示，“十三五”规划纲要草案中明确的“规范隐性收入，遏制以权力、行政垄断等非市场因素获取收入”等规范收入分配秩序的举措，需与惩治腐败、加强监管紧密结合起来，完善政府自身建设，让掌握权力和存在垄断的部门与行业收入更加规范、透明。

值得关注的是，规划草案中明确提出，加强对国有企业

未来五年百姓生活将有哪些新变化？

——“十三五”规划纲要草案中的民生看点

十二届全国人大四次会议3月5日开幕。会上公布的“十三五”规划纲要草案，将引领开创中国发展新境界。“十三五”规划将如何改变你我的生活？记者为此梳理解读出十个民生看点。

【看点1】环保

城市重污染天数减少25% 纲要草案：制定城市空气质量达标计划，地级及以上城市重污染天数减少25%；加大黑臭水体整治力度；实施土壤污染分类分级防治。

解读：全国人大代表、陕西省发改委主任方玮峰说，空气、水、土壤污染治理未来五年都有了具体目标，对严重污染源要“舍得割肉”，持之以恒铁腕治污。

【看点2】养老

待遇提高方式多元 纲要草案：建立基本养老金合理调整机制；实现职工基本养老保险全国统筹，完善职工养老保险个人账户制度；建立以居家为基础的多层次养老服务体系。

解读：武汉大学社保研究中心教授向

运华说，养老金合理调整，意味着养老待遇将继续随经济发展不断提高。

【看点3】住房

更好保障“住有所居” 纲要草案：构建以政府为主提供基本保障、以市场为主满足多层次需求的住房供应体系，优化住房供需结构。

解读：全国政协委员朱世增建议，城市公租房等保障性住房应尽快扩大到非户籍人口，积极稳妥地逐步实现去库存目标。

【看点4】就业

更多人实现高质量就业 纲要草案：实施更加积极的就业政策，着力解决结构性就业矛盾；加强对灵活就业、新就业形态的扶持。

解读：全国人大代表郭乃硕认为，缓解就业压力，释放人力资源红利，通过更主动、更实际的创业服务激发就业意愿和活力。

【看点5】教育

更多孩子享受优质教育 纲要草案：建立城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制；鼓励普惠性幼儿

园发展；学前三年毛入园率提高到85%。

解读：全国政协委员、华中师范大学党委书记马敏说，除义务教育经费保障机制外，消除城镇学校“大班额”、加强农村普惠性学前教育，以推进教育均衡发展，补上优质教育不足、分布不均的“短板”。

【看点6】收入

低收入劳动者收入明显增加 纲要草案：健全科学的工资水平决定机制，正常增长机制；健全再分配调节机制，扩大中等收入者比重；规范收入分配秩序。

解读：北京师范大学收入分配研究院执行院长李实认为，明显增加低收入劳动者收入，意味着低收入劳动者收入增长速度高于社会平均水平。

【看点7】扶贫

农村贫困人口生活有保障 纲要草案：稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿、义务教育、基本医疗和住房安全有保障。

解读：全国政协委员钱念孙说，扶贫“发令枪”打响，“军令状”签下，按时保质保

量落实是关键。

【看点8】医疗

人人享有基本医疗卫生服务 纲要草案：改革医保支付方式，合理控制医疗费用；打造30分钟基层医疗服务圈；全面实施“互联网+”健康医疗益民服务。

解读：全国政协委员、天津市第一中心医院副院长孙丰源说，深化医药卫生体制改革、健全全民医疗保障体系，目标是实现人人享有基本医疗卫生服务。

【看点9】户籍

大中城市不得设置落户门槛 纲要草案：大中城市不得采取购买房屋、投资纳税、积分制等方式设置落户门槛；推进居住证制度覆盖全部未落户城镇常住人口。

解读：全国人大代表蔡继明说，户籍改革受益者除了上亿农民工，还将惠及3000万流动人口、5000万左右的留守儿童、5000万留守妇女和老人。

【看点10】交通

“铁公机”完善让出行更快捷 纲要草案：高铁覆盖80%以上的大城市，新增民用机场50个以上，新增城市轨道交通运营里程约3000公里。

解读：全国人大代表邵志清说，交通便捷将缩短时空距离，“早上广州喝早茶、午餐武汉吃鲜鱼、晚餐北京吃烤鸭”将成为现实。 据新华社电